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ЗАВДАННЯ ТА НАПРЯМКИ СЕЛЕКЦІЇ БАГАТОРІЧНИХ ТРАВ 
 
Марініч  Л.Г.,  к. с - г. н., старший викладач 
 Полтавська державна аграрна академія 
 

Основним завданням сучасної селекції є виведення і впровадження у 
виробництво високопродуктивних сортів з високою якістю та цінними 
біохімічними властивостями зеленої маси. Відомо, що роль сорту у формуванні 
врожаю досягає 20-70 %, але це не знімає великих ще не вирішених питань, а 
кожний наступний  етап ставить все нові і нові задачі.  

Основні напрямки по яких ведеться селекція трав це кормова 
продуктивність, якість, імунітет, стійкість до стресових умов навколишнього 
середовища. 

Урожайність зеленої маси – ознака, яка має найбільш важливе практичне 
значення, в напрямку якої ведеться селекція багаторічних трав.  Кормові трави 
вирощуються для забезпечення стабільності кормовиробництва, вони повинні бути 
високопродуктивними, здатними давати стабільні врожаї з високою якістю 
продукції. 

Величина врожаю залежить від різних показників. Фактори, які визначають 
врожай, дуже багаточисельні і сильно взаємодіють з умовами навколишнього 
середовища і між собою, тому прогнозувати урожай в більшості випадків дуже 
складно. 

Урожайність залежить від виду багаторічних трав, співвідношення 
кількості вегетативних та генеративних пагонів, від висоти травостою та інших 
показників.  

Насіннєва продуктивність має велике значення для розмноження трав. 
Найбільшу  насіннєву  продуктивність мають костреці степної групи, так як мають 
великий процент генеративних стебел, але в той же час вони уступають  кострецям 
лугової групи по урожаю зеленої маси. 

Високі урожаї насіння не завжди  сумісні з високими кормовими 
властивостями. Іноді треба жертвувати урожайністю насіння на користь кращого 
врожаю кормової маси. Але в останні роки виведені сорти,  які об’єднують високу 
насіннєву і кормову продуктивність.  

Стійкість до хвороб. Кормові злакові трави пошкоджуються великою 
кількістю патогенних мікроорганізмів. Вплив тієї чи іншої хвороби змінюється в 
залежності від виду злаку, умов навколишнього середовища і способу його 
використання. 

Більшість дослідників відносять багаторічні злакові трави до імунних 
видів, але на цей рахунок існують і протиріччя. Хворобами більше пошкоджується 
стоколос безостий  у районах з вологим і теплим кліматом, ступінь пошкодження 
там буває досить сильним. Характерно, що дикі форми пошкоджуються хворобами  
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сильніше, ніж культурні. Також рослини із ніжним світло-зеленим листям є менш 
стійкими до хвороб. 

Спадково імунні форми проти різних видів грибкових захворювань 
зустрічаються у різних видів злакових трав. В селекції на стійкість до грибних, 
бактеріальних і вірусних захворювань є великі можливості, так як збудники часто 
пристосовані до певної рослини - господаря, пошкоджують певні підгрупи, або 
навіть сорти. Селекція на стійкість до такого спеціалізованого збудника більш 
успішна, ніж до слабо спеціалізованого. Але і збудники в результаті мутацій чи 
шляхом гібридизації можуть змінювати свою форму і переходити на інші сорти. 
Тому селекція на стійкість носить постійний характер. Генетичні основи стійкості 
до хвороб іноді прості: стійкість контролюється всього одним домінантним геном. 
Різницю у стійкості можливо виявити тільки тоді, коли проявляється сама хвороба. 
Якщо хвороба регулярно проявляється в зоні вирощування, то оцінку 
шкодочинності можна проводити вже з вихідного матеріалу. Якщо хвороба 
проявляється не кожного року, то краще використовувати штучні інфекційні фони.  

Кормова цінність. Має велике значення, оскільки якість корму визначає 
його придатність в цілому. Оцінку за хімічним  складом слід розпочинати з ранніх 
етапів селекції, при можливості з оцінки вихідного матеріалу. Для селекційної 
роботи потрібно обирати кращі біотипи не тільки за  вмістом в рослинах важливих 
елементів, але і по збору їх з одиниці площі. 

Вміст поживних речовин у сортів і дикорослих популяцій пов'язаний з їх 
походженням. Зміна умов навколишнього середовища, догляду і використання 
значно впливають на якість корму.  Найбільшу поживну цінність у кормових трав 
мають листки, у них найбільший вміст білку, який характеризується найбільшою 
розчинністю  сахарози, чим інші органи рослини.  

Різними дослідниками рекомендуються різні типи кормових трав. Одні 
вважають, що ідеалом є добре облистяні і малостебельні рослини, але до певної 
межі, так як зменшення кількості генеративних стебел знижує насіннєву 
продуктивність. Інші пропонують робити добір рослин з великою кількістю 
стебел, але не високих, щоб збільшити процент  листової маси і  облистяність. Є 
дані, що рослини з короткими міжвузлями мають більш високий процент листків, 
ніж рослини з довгими міжвузлями. Також є ефективним добір рослин з широкою 
листовою пластиною.  
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